

跨境支付通正式上线 跨境支付汇款进入新时代

晨报记者 刘志飞

6月22日,内地与香港快速支付系统互联互通——也称跨境支付通——正式上线,标志着内地与香港金融合作进入了一个全新的阶段。这一创新举措不仅为两地居民提供了更加便捷的跨境支付服务,也为人民币国际化和金融开放注入了新动力。

提升跨境支付效率与降低成本

跨境支付通的上线,为内地与香港居民提供了跨境实时汇款服务,有效解决了传统跨境支付的效率与成本痛点。中国人民银行有关部门负责人表示,跨境支付通的推出,是聚焦跨境支付需求,联合香港金融管理局开展内地网上支付清算系统与香港快速支付系统“转数快”互联互通的结果。这一举措充分发挥了监管合力和系统优势,打通资金清算渠道,提高了支付效率,降低了交易成本,促进了两地经贸活动与人员往来,助力金融高水平开放。

与传统跨境汇款相比,跨境支付通的优势明显:一是支持用户通过手机银行、网上银行等渠道,依托手机号码、银行账户等,线上发起内地与香港间人民币和港币的跨境汇款;二是支持经常项目项下一定金额内的便利化汇款实时到账;三是相关支付基础设施直接对接,减少中间环节,降低跨境汇款成本。

推动人民币国际化

跨境支付通的推出,不仅是政策驱动与市场需求同频共振的创新成果,更是我国推动金融开放的重要举措之一。业内人士表示,跨境支



付通肩负着战略任务和使命,一是推动人民币国际化,作为人民币跨境支付系统的重要补充,通过支持人民币与港币的实时兑换和清算,进一步扩大人民币在跨境贸易中的使用场景;二是巩固香港国际金融中心地位,强化香港作为离岸人民币枢纽的功能。

丰富银行跨境支付服务场景

首批参与跨境支付通的内地机构包括工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行;香港机构包括中银香港、东亚银行、建银

亚洲、恒生银行、汇丰银行、工银亚洲,后续将逐步扩大参与范围。多家内地银行均已正式推出“跨境支付通”业务,个人客户通过手机银行进入“跨境支付通”页面,填写相关汇款信息等,即可办理跨境实时汇款业务。农业银行相关部门负责人介绍,跨境支付通不仅能实现“秒到账”,而且试点期间免除手续费,为客户带来全新的支付体验。建设银行相关部门负责人也表示,跨境支付通的推出将进一步丰富该行跨境支付服务场景。

商业银行推动金融服务转型

业内人士表示,商业银行需把握住跨境支付通业务试点机会,推动金融服务转型。一是构建差异化服务,首批参与银行可结合跨境支付通开发“支付+理财”“支付+融资”“支付+汇率避险”等复合产品。二是深耕场景化服务,挖掘客户价值,银行可以聚焦高频民生场景,针对留学、医疗、旅游等需求,联合教育机构、医院、旅行社推出定制化服务。三是强化技术与合规能力,构筑竞争壁垒,银行可以借鉴货币桥项目经验,探索将跨境支付通与数字货币结合,通过数字货币桥和跨境支付通业务的结合,支持货物贸易结算,进一步缩短交易时间,降低国际结算成本。同时,银行还需完善跨境风控体系,建立覆盖交易前(身份验证)、交易中(实时监测)、交易后(可疑交易回溯)的全流程风控体系。

跨境支付通的正式上线,不仅为内地与香港居民提供了更加便捷的跨境支付服务,也为我国金融开放和全球支付体系变革贡献了力量。随着跨境支付通业务的不断推广和深化,内地与香港的经贸合作和资金融通将更加紧密,为巩固和提升香港国际金融中心地位、推动高水平对外开放作出更大贡献。

易方达、华夏、嘉实等陆续公告,ETF基金今年迎来“改名潮”

李锐

ETF基金的快速发展,已经影响到了投资者的辨识度。日前,包括嘉实基金、工银瑞信、易方达基金、华夏基金、南方基金、富国基金、天弘基金等头部公司今年以来先后发布公告,旗下ETF基金宣布改名,一般产品名称后面都加上了公司名称,粗略算下来今年已经有近百只基金实施类似操作。

1 改名

日前,嘉实基金发布公告,旗下多只ETF基金实施更名。嘉实基金发布的公告显示,自6月17日起,旗下22只指数产品变更场内简称,包括21只ETF与1只LOF产品。

此次调整涉及嘉实基金旗下中证A系列、稀土、医药、黄金等多只核心宽基和行业主题类ETF的场内简称。其中,不乏市场知名度较高的产品,比如全市场规模最大的稀土主题ETF“稀土ETF基金”更名为“稀土ETF嘉实”,首批中证A500ETF产品“A500指数ETF”更名为“A500ETF嘉实”等。嘉实基金表示,相关基金代码、基金名称等其他事项保持不变,此次变更简称对基金份额持有人利益无影响,且不涉及基金合同当事人权利义务关系发生变化。

据了解,就从今年开始,多家头部公司实施更名。1月13日,易方达基金打响更名“第一枪”,旗下17只ETF集中调整场内简称。例如,“碳中和50ETF”更名为“低碳ETF易方达”,“中证1000指数ETF”调整为“中证1000ETF易方达”。紧随其后,工银瑞信、南方基金、华夏基金、富国基金、天弘基金等十余家头部机构率先行动,旗下近百只产品陆续完成简称

变更,统一采用“标的指数+ETF+管理人名称”的全新模式。很显然,目前市场里的ETF名称存在冗余信息和混淆现象,如“恒生科技30ETF”与“恒生科技ETF”跟踪同一指数却名称有细微差别,易让投资者混淆。

2 债券ETF强势

随着ETF的改名,债券ETF整体表现更加强势。来自东方财富Choice的最新统计数据显示,6月20日,海富通中证短融ETF、富国政金债券ETF规模一起突破500亿元。数据显示,两只ETF最新规模分别达509.58亿元、506.13亿元,较前一个交易日分别增长23.42亿元、23.67亿元,成为国内债券ETF中首批达到500亿元级别的ETF。据悉,海富通中证短融ETF成立于2020年8月3日,是市场上唯一一只以短期融资券为主要投资标的的场内工具型产品。富国政金债券ETF成立于2022年8月19日,跟踪中债7—10年政策性金融债全价(总值)指数,是目前市场上唯一一只已上市跟踪长期政金债指数的ETF。

除上述两只产品外,还有多只债券ETF年内规模迭创新高,13只债券ETF规模达“百亿级”,债券ETF市场整体规模已突破3500亿元,再创历史新高。具体来看,截至6月20日,债券ETF中已有13只规模超过100亿元。值得一提的是,截至6月20日,债券ETF年内规模增长达1768.96亿元,增幅超过100%,是各大类ETF中规模增长最多的品类。与此同时,6月份以来,债券基金发行市场亮点频现,显示出债券基金配置升温。Wind资讯数据显示,截至6月20日,月内新成立债券基金已有19只,发行总规模超361亿元。



图片来源:视觉中国

上述19只基金中,有多只“爆款”基金。其中,京管泰富中债京津冀综合首次募集规模上限为60亿元人民币,在发行过程中因申购资金超过募集规模上限触发比例配售;惠升和盛纯债自6月3日开始募集,在快速完成60亿元的募集上限目标之后,其募集截止日由原定的7月2日提前至6月5日;“日光基”中邮中证同业存单AAA指数7天持有在募集第一天就达成了上限50亿元的募集目标。

3 银行板块ETF领涨

同样,银行板块ETF逆势上涨。就在上周数据来看,全市场涨幅前10名的ETF中,有9只

为银行板块产品,涨幅均在3%及以上。截至6月20日,今年以来,这9只银行板块ETF产品涨幅均已超过14%,多只产品在6月20日盘中创场内交易价格新高。其中,银行ETF易方达今年以来涨幅达15%。该基金在6月20日盘中创场内交易价格历史新高,触及每份额1.397元。值得注意的是,该基金在上周连续五个交易日均获资金净流入,合计超1亿元,最新流通规模超过18亿元,同样创下历史新高。数据显示,9只跻身上周涨幅榜前10名的银行板块ETF中,除了银行ETF(159887)外,其余8只产品均挂钩中证银行指数。6月20日,该指数42只成分股中,仅2只未上涨。截至6月20日,今年以来,该指数多只成分股涨幅超过20%。